ІV. 07. ТРЕТА ГРУПА КАТИОНИ. АНАЛИТИЧНИ РЕАКЦИИ НА Со2+
Степен на окисление на кобалта: +2, +3;
Видове йони: Со2+, Со3+;
Координационно число: 4 и 6.
Кобалтът прилича много на желязото. Трудно реагира с разредена солна и сярна киселина, но лесно взаимодейства с разредена азотна. От концентрирана азотна киселина, той се пасивира.
Со2+ има електронна конфигурация d7 и образува голям брой комплексни съединения. С алкални сулфиди образува черен CoS. Съединенията на Со(ІІ) имат йонен характер. Разтворимите във вода, образуват аквокомплекси [Со(Н2О)6]2+ с розов цвят.

Окисляването до Со3+ протича сравнително лесно в алкална среда.
1. Пречертайте таблица ІV. 07. 1. Попълнете я, като запишете формулите и цветовете на съответните утайки или цветни съединения. Отбележете реактивите, в които се разтварят съответните утайки.
Таблица ІV. 07. 1
	№
	Реактив
	Резултат от изследването

	
	
	формула и цвят на съединението
	реактив, в който се разтваря

	1.
	(NH4)2S
	
	

	2.
	OH–
	
	

	3.
	NH4SCN
	
	


2. Решете следните аналитични задачи
Пособия и реактиви: капкова плоча, пипети, стъклени пръчки, епруветки, спиртна лампа, кибрит, филтърна хартия, стъклена фуния, бехерова чаша с вода, разтвори на: кобалтов динитрат Со(NO3)2.6H2O с с(Со(NO3)2) = 0,1 mol/l, натриева основа NaOH с с(NaOH) = 6 mol/l, кислородна вода, ацетонов разтвор на амониев тиоцианат NH4SCN
Задача 1. Запознайте се с отнасянето на Со2+ към груповият утаител – безцветен диамониев сулфид (NH4)2S.
Внимание! Опитите с разтвор на безцветен диамониев сулфид (NH4)2S няма да се правят, поради условията в кабинетите по химия. 

Запомнете! Сулфидни йони S2( утаяват в амонячна среда черен CoS. Реакцията се извършва по уравнението:

Co2+ + S2– ( CoS↓.
Задача 2. Изследвайте отнасянето на Со2+ към алкални основи – NaOH (KOH).
Указания за работа:
1. В три епруветки капнете по една капка разтвор на кобалтов динитрат Co(NO3)2 и разредете до 1 ml с вода. И в трите епруветки прибавете на капки разтвор на натриева основа в слаб излишък. Разбъркайте утайката със стъклена пръчка. Отбележете цвета и външния й вид. Какви промени се наблюдават?
2. Първата проба оставете за сравнение.
3. Филтрувайте втората проба и оставете филтърната хартия с остатъка върху нея известно време на въздуха. Наблюдават ли се промени?

4. Към третата проба прибавете 1–2 капки кислородна вода H2O2. Отбележете промените. 

Помощ: При взаимодействието на кобалтови йони с хидроксидни йони на студено се наблюдават двата последователни етапа на степенната хидролиза, която протича по уравненията:

Co2+ + Cl– + ОН– ( Co(OH)Cl( 

Co(OH)Cl(+ ОН– ( Co(OH)2 + Cl–.

Основната сол – основен кобалтов хлорид Co(OH)Cl има синьо оцветяване, а кобалтовият дихидроксид е розов.
Кобалтовият дихидроксид се окислява бавно на въздуха и бързо от окислители (H2O2), като се превръща в черно кафява утайка от кобалтов трихидроксид:

4 Co(OH)2 + О2 + 2 Н2О ( 4 Co(OH)3
Задача 3. Отнасяне на Со2+ към алкален или амониев тиоцианат.
Указания за работа:
Капнете капка разтвор на кобалтов динитрат Cо(NO3)2 на капкова плоча и я смесете с капка наситен ацетонов разтвор на амониев тиоцианат NH4SCN. Какво наблюдавате?
Помощ: Тиоцианатните йони SCN– образуват комплексни йони [Со(SCN)4]2–, оцветени в син цвят.
